

恒大汽车迎来了自己的“白衣骑士”。8月14日晚间，公司公告称，获得了由阿联酋国家主权基金持股的上市公司纽顿集团(NWTN)首笔5亿美元战略投资，所有战投资金全部用于恒大汽车天津工厂，确保恒驰5的正常生产和恒驰6、7的陆续量产。

战投恒大汽车背后，纽顿集团与中国渊源颇深，公司前身可追溯至由中国商人吴楠在天津创立的新能源汽车品牌艾康尼克。在国内产品迟迟未获量产，艾康尼克出走阿联酋，并后续更名为纽顿集团，2022年11月，公司“借壳”登陆纳斯达克。尽管要“战投”恒大汽车，但目前纽顿集团也暂未产生营收，且截至2022年末，公司持有的现金及现金等价物仅2.12亿美元，二者合作效果尚待观察。

记者 黄寿赓

## 恒大汽车获关键“输血”

8月14日盘后，恒大汽车公告称，公司获得由阿联酋国家主权基金持股的上市公司纽顿集团首笔5亿美元战略投资，交易完成后，纽顿集团对恒大汽车持股比例占扩大后已发行普通股总数的27.5%。

同时，为支持恒大汽车的业务复苏及增长，8月14日盘后，纽顿集团旗下纽顿(浙江)汽车有限公司与恒大新能源汽车(天津)有限公司签署了一份过渡期资金支持协议，据此，在满足该协议中的先决条件的情况下，纽顿方面应分三笔向恒大汽车等额提供总金额为人民币6亿元的免息及有担保过渡性资金，用于恒大汽车的研发、生产及销售业务。

公开信息显示，作为中国恒大旗下汽车板块的重要载体，恒大汽车近些年与母公司一道遭遇流动性危机。公司年报显示，2020年—2022年，公司净亏损分别达73.94亿元、562.7亿元、276.6亿元，同时公司负债率不断攀升，截至2022年末，公司报表负债总额为1838.72亿元，剔除其中的预收账款33.14亿元后的负债规模为1805.58亿元。

在此前的复牌公告中，恒大汽车即称，公司是否能够继续经营，取决于公司能否通过成功执行并完成业务、运营重组计划及融资计划，以获得产生充足融资及营运现金流的能力。同



纽顿集团产品 图源：汽车之家

# 纽顿集团到底什么来头 三年零营收却战投恒大汽车五亿美元

▲艾康尼克创始人之一吴楠

时，恒大汽车还透露，公司一直在与潜在投资者就融资事宜进行讨论，计划通过股权或债务融资的方式筹集约5亿美元，以供恒驰5的产销和公司正常经营的资金需求。

直至8月14日，恒大汽车终获关键“输血”。恒大汽车表示，拟将股份认购事项所得款项净额用于车辆的研发、生产、销售业务及偿还过渡期支持资金。同时，纽顿集团计划与公司合作，帮助公司转型为领先的EV汽车制造商，并将其智能EV推向更广泛的受众，特别是来自国际市场的新客户群。此外，纽顿集团还将整合恒大汽车现有的制造能力与其自身研发能力，旨在为双方创造有意义的协同效应。

获得关键战投的同时，恒大汽车还披露将“债转股”。同日公告显示，恒大汽车与中国恒大、鑫鑫、许家印、好邦及丁玉梅订立股份认购协议及抵销协议。中国恒大及其他方向恒大汽车提供的若干贷款，拟按3.84港元/股的换股价转换为恒大汽车新股。完成上述交易后，恒大汽车的股东中，中国恒大的持股比例达64.64%，许家印首次直接持股恒大汽车，持股比例4.24%。

### 从天津“艾康尼克” 到阿联酋“纽顿”

“慷慨解囊”5亿美元使得纽顿集团成为恒大汽车的“白衣骑士”，但对于纽顿集团本身，其在国内的曝光量还远不及恒大汽车，该公司是何来头、家底几何也成为市场关注的焦点。

在公告中，恒大汽车称，纽顿集团为一家在开曼群岛注册成立的有限责任公司，其股份在纳斯达克证券交易所上市。该公司主要从事以乘客为中心的优质智能交通产品和绿色能源解决方案的开发与商业化，吴楠间接持有认购方76.98%的投票权。但记者梳理发现，纽顿集团以及吴楠的起家，与浙江及天津这两个地方密切相关。

根据企查查信息，吴楠今年41岁，于2004年在加拿大肯尼迪理工

工学院获得学士学位，后在一家名为JC Horizon Ltd.的企业担任中国区主管。2014年，吴楠与新能源汽车发生交集，他与W MOTORS公司创始人Ralph Debbas共同在天津创立了新能源汽车品牌艾康尼克。经历数年发展，艾康尼克虽然成功融资并频频亮相各类车展，但产品迟迟未获量产。

国内市场打不开，艾康尼克开始转战阿联酋，2017年11月29日，艾康尼克第一家旗舰展厅在迪拜开业。此后，艾康尼克与阿联酋联系更加紧密，直至2022年6月，艾康尼克更名为“纽顿”，并宣布将全球总部迁至阿联酋。

2022年9月，纽顿宣布获得阿联酋皇室控股资产公司价值2亿美元的投资。除此以外，纽顿也在阿布扎比建设了当地首个电动汽车装配基地——KIZAD生产基地。该工厂获得了阿联酋政府颁发的电动汽车生产和销售牌照，这也是阿布扎比的第一张新能源汽车生产牌照。在阿联酋政府的大力支持下，纽顿集团于2022年11月14日登陆纳斯达克，成为了阿联酋新能源汽车赴美上市的第一股。

与阿联酋紧密牵手的同时，纽顿集团重返国内。据《金华日报》报道，2022年6月，纽顿集团在浙江金华投下国内首个超级工厂纽顿(中国)新能源汽车项目，该项目占地750亩，总投资100亿元，设计年产智能乘用车(SUV)10万台，计划2024年实现投产。此外，据纽顿集团登陆纳斯达克时，担任其财务顾问的华兴资本发文，在上市之前，浙江金华政府也参与了对纽顿集团的投资。

值得注意的是，纽顿集团虽然将战投恒大汽车，但根据其年报，2020—2022年，公司暂未产生营收，三年合计亏损6696万美元。同时，截至2022年末，纽顿集团持有的现金及现金等价物约2.12亿美元，该数字与5亿美元的额度相差甚远。纽顿(浙江)汽车有限公司股权目前全部处于质押状态。未来，纽顿集团如何助力恒大汽车复苏尚待观察。

### 延伸阅读

## 中东资本加码 我国新能源汽车

“对于纽顿集团投资恒大汽车的前景，我持保留意见，但其与恒大汽车业务契合度较高。”中国汽车产业联盟秘书长张秀阳认为，纽顿集团在中东、北非、东南亚和欧洲等关键市场的高效覆盖，以及生产及供应链方面的优势，非常适合已实现量产，但在资金方面面临困境的造车企业，对恒大汽车而言，“可以算是雪中送炭”。

事实上，随着中国新能源汽车近年来在全球大放异彩，新兴市场尤其是中东资本也开始加码中国新能源汽车。

今年6月底，蔚来拿到阿布扎比投资机构CYVN Holdings11亿美元的战略投资；当月，前途汽车母公司长城华冠、高合汽车母公司华人运通也分别和约旦、沙特达成数十亿美元合作协议，引发行业热议。更早之前的2022年12月份，天际汽车和沙特签订了5亿美元的合资合同。

据记者不完全统计，近一年来，中东资本在中国已投资5家造车新势力，累计投资金额超过530亿元。除了整车企业之外，中东资本还投资了智能驾驶、出行服务和电池制造公司，创维、宏景智驾、滴滴、新石器等背后均有中东资本的身影。

谈及中东资本加码投资我国新能源汽车的原因，张秀阳分析称，近年来，中东许多依赖石油的国家如沙特阿拉伯和阿联酋等，在能源转型、新技术应用等领域的战略意图明显，新能源汽车被视为重要一环。与此同时，我国新能源汽车产业正大踏步走向国际化和全球化，中东地区是出海重镇之一，需求吻合的双方一拍即合。

“此外，中东国家对中国车企的技术实力和发展前景给予充分信任。”张秀阳表示，在“既做生意，又交朋友”的背景下，中东资本积极投资中国新能源汽车，也为国内其他造车新势力提供了可供借鉴的新出海模式。

据证券日报

